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Ingrid Rydefalk kom till Gryts 
kyrka första gången i mitten på 
40-talet. Hon kom till Stjärnhov 
i sällskap med sin man Stig-Olav 
som tillträtt en tjänst i Gryt som 
folkskollärare och kantor. Famil-
jen förblev bygden trogen. Stig-
Olav vilar numera under ett värm-
ländskt vackert järnkors på Gryts 
kyrkogård medan Ingrid, fortsätter 
med entusiasm och engagemang 
att verka för kyrkans väl som kyrk-
värd och som ansvarig för bokbor-
det och som trogen gudstjänst-
besökare, förstås. Kyrkan är mitt 
andra hem, brukar hon säga. Hon 
har under åren gjort berömvärda 

forskarinsat-
ser för kyrkan 
och dokumen-
terat histo-
riska avtryck. 
Ett lysande 
exempel på 
detta är bo-
ken om Pehr 
Hedberg, lant-

präst i Gryt 1764-1797. Läs den 
gärna! (Redaktörens anmärkning).

Jag frågade Ingrid vad det var som 
gjorde mest intryck på henne då 
hon steg in i Gryts kyrka första 
gången, då i mitten på 40-talet?
-Det var ljuset, säger hon direkt. 
-Det faller in så vackert från alla 
håll i kyrkorummet. Ljuset i kom-
bination med stilrenheten är så 
fint. Kyrkan renoverades 1938 och 
då tog arkitekten fasta på predik-
stolens formspråk och lät det styra 
hela förändringsarbetet. Prediks-
stolen är unik. Den är i gustavi-
ansk stil och till och med om-
nämnd i konsthistoriska böcker,.

-Kombinationen inbjudande ljus 
och stilrenheten är fortfarande det 
som gör intryck på mig. Kyrkan är 
så välkomnande. Jag blir lugn av 
enkelheten. Det finns inga onödi-
ga detaljer som stör friden i rum-
met. Den är intim och inbjudande. 

Att det dessutom är mycket enkelt 
att ta sig in påtalar hon gärna. Inga 
trappor, inga långa backar. Det-
ta uppskattar hon mycket nu då 
rörligheten försämrats en aning. 

-Jo, det finns en sak som jag skul-
le önska, säger hon slutligen, jag 
skulle gärna se att guldet som 
finns på predikstolen och på ta-
velramarna förgylls på nytt så 
den ursprungliga glansen återska-
pas. Vilket lyft det skulle vara! 
Men det kostar förstås, tillägger 
hon i samma andetag med en pass-
ning till mig. En passning som jag 
ska ta med mig till nästa kyrkoråd.

Sarah Kinberg 
Kyrkorådet i Daga föramling

Gryts kyrka intim och 
inbjudande!

Kyrkoherden har ordet...

Det är mörkt när jag stiger upp på 
morgonen och det är mörkt när jag 
åker hemifrån på morgonen. En blek 
sol som står lågt på himlen syns en 
stund mitt på dagen, innan mörkret 
återvänder frampå eftermiddagen. 
Löven har fallit, det är långt till näs-
ta vår. Men så äntligen är det dags 
för 1:a advent och vi hjälps alla åt 
att lysa upp tillvaron med stjärnor 

och adventsljus i fönstren. Plöts-
ligt är inte mörkret lika kompakt.
I kyrkan lämnar vi det gamla kyr-
koåret och börjar ett nytt på 1:a 
söndagen i advent. Ännu en gång 
sjunger vi Hosianna och Bereden 
väg för Herran, de välkända psal-
merna som signalerar att nu är det 
advent. Kyrkomusiken med kör-
sång och julkonserter har kanske 
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sin höjdpunkt under den här tiden. 
För många är advents- och julti-
den en gemenskapens och gläd-
jens tid. Men för del av oss är det 
en stressens tid. Man kan kän-
na krav och måsten. För ytter-
ligare andra är det en ensamhe-
tens tid med saknad och tomhet. 
I kyrkan ska den mest stressade 
kunna hitta en stund av lugn, åter-
hämtning och närhet till det som 
julen egentligen handlar om; att 
Gud blev människa i Jesus – för vår 
skull. I kyrkan kan vi finna en ge-
menskap bortom tid och rum, ingå 
i ett större sammanhang och möta 
Gud. Kanske kan det vara lite ut-
manande också? Precis som ett 
möte med en annan människa kan 
förändra oss kan mötet med Gud 
göra det. Kanske gör mötet med 
Gud att vi kommer att prioritera 
helt andra saker eller att våra liv 
får andra dimensioner än tidigare. 
Adventstiden och julens helger firar 
vi i alla våra kyrkor i Daga försam-
ling. Eftersom vi är en församling 
ska klockorna ringa till gudstjänst 
runt om i hela församlingen. Om 
det inte är gudstjänst i ”din” kyr-
ka precis när du vill gå på guds-
tjänst, ta chansen och upptäck nå-
gon av de andra tre kyrkorna i vår 
församling. För det är så fantastiskt 
att alla fyra kyrkorna är ”dina”. 
Med önskan om en ljus adventstid, 
en god jul och ett gott nytt år häl-
sar jag dig välkommen till kyrkan.

Ann-Sofi Furegård Sandberg
Kyrkoherde Daga församling

forts. Kyrkoheden har ordet... 

Kyrkofullmäktiges ordförande i Daga församling…

stod det att läsa i förra kyrkobla-
det. Jag läste med intresse – och 
glömde det lika snabbt! Som tur 
var, blev jag påmind några dagar 
innan resan skulle gå av stapeln.
- Det var en härlig dag. Solen sken 
från en blå himmel, lagom tempe-
ratur och vackra färger i naturen. 
Resan gick mot Sparreholm. Det 
gissades friskt bland de 36 resenä-
rerna. Första stopp blev Bärbogår-
den där vi bjöds på förmiddagskaf-
fe. Så gick vi in i kyrkan. Efter att 
vi hade sjungit ”Härlig är jorden”, 
berättade kyrkvaktmästare Berit 
Karlsson om kyrkan. Den är popu-
lär för vigslar och väl värd ett besök.
Nästa ställe vi besökte var Tistad 
slott. Ägaren Gustaf Wachtmeis-
ter frågade hur lång tid han hade 

på sig. ”En timme?” Vi fick en 
fängslande inblick i hur det är att 
vara ”slottsherre” och småbarns-
förälder. Det blev även en trevlig 
historielektion. Färden gick vi-
dare mot Nyköping och väl där åt 
vi lunch. ”Nu är väl resan slut?” 
tänkte jag, men då hörde jag en 
glad röst ur högtalaren som sa: ”nu 
ska vi åka till Hackmans Fabriks-
bod!” När jag satte mig på bus-
sen för hemfärd, var jag trött och 
nöjd. I handen höll jag en kasse 
innehållande en gjutjärnstekpan-
na. En trevlig dag! Tack till er alla 
som ordnade den och, kom ihåg: 
PÅMINN mig vid nästa tillfälle! 

Eva Holmlund

…det låter stort och det är det 
för mig. Ansvaret att det fat-
tas kloka och bra beslut, som gör 
att kyrkan får fortsätta vara ak-
tiv och levande – länge, länge.
-Jag har ju varit aktiv som kyrko-
rådsledamot i ganska många år nu, 
och ju mer jag lär mig desto roli-
gare blir det. Det praktiska ordfö-
randeskapet, dvs att leda samman-
trädet, är jag inte orolig för. -Något 
som skulle glädja mig mycket, 

vore att församlingsborna tog vara 
på sin rättighet, att närvara på kyr-
kofullmäktiges sammanträden som 
är två gånger per år. Det är det som 
är så fint med vår kyrka, att den är 
öppen för alla, och kan erbjuda en 
plats där vi kan finna kraft och ro.

Kathryn Mähl
ordförande kyrkofullmäktige

Från vänster Maj-Britt Hedlund, Anna Melén och May Forss utanför Tistad slott.

”ut i det blå…  
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Lasse Jarbell är såsom 
handlare i Björnlunda ett 
välkänt ansikte för många. 
Lasse kom till Björnlunda som 
7-åring 1952 då hans föräldrar 
övertog butiken. ”Advent och 
jul har alltid varit stora helger, 
men jag tror att advent blir allt 
större. Egentligen gäller det 
alla helgdagar, vi behöver dem 
alltmer i och med att vardagen 
har blivit så tuff”, säger Lasse 
som själv arbetar större delen 
av advents- och julperioden. 
Advent är inkörsporten till 
julen. Butikens förberedelser 
börjar han med ett halvår i 
förväg, det är mycket som ska 
beställas och man måste ha 
god framförhållning. Lasse tror 
att kyrkan och gudstjänsterna 
spelar en stor roll för många 

Adventstid
människor, kanske speciellt 
under julen. Själv minns han 
särskilt julottan men tycker 
också att midnattsmässan är 
en gudstjänstform som passar 
många i dagens samhälle. 
”Det är ett fint sätt att avrunda 
julaftonens firande. Då lyser 
marschallerna upp vägen till 
kyrkan och det är högtid och 
stämningsfullt”. 
Lasse samarbetar ofta och 
gärna med ortens föreningar. 
”Det är väldigt viktigt för 
ortens fortlevnad att vi 
samarbetar i olika frågor, stora 
som små”. Även kyrkan är 
en viktig samarbetspartner. 
Björnlunda kyrka är Lasses 
hemkyrka, här konfirmerades 
han och känner sig hemma. 
Han får själv ofta ta del av 

församlingsbornas glädje 
och sorg i samband med dop, 
vigslar och begravningar och 
märker att kyrkan har en stor 
betydelse i människors liv. 

Ann-Sofi Furegård Sandberg

foto: Lena Östling Andersson

Soppluncher serveras två gånger 
i månaden till en kostnad av 20 
kronor en i Gryts församlings-
hem och en i Björnlunda med nå-
gon underhållning. I Gryts för-
samlingshem håller Mariane 
Ahlberg i grytan och i Björnlun-
da är man några som turas om.

Tisdagen den 18 december kl 12.00 
serveras grötlunch  och alla som 
vill  och kan är hjärtligt välkomna.

Nästa år börjar vi i Björnlun-
da församlingshem tisdagen 
den 8 januari och Gryts försam-
lingshem torsdagen 24 januari.

Lena Östling Andersson

Sopplunch blir gröt…

Här är gänget som kokar soppa. Från vänster: Mariane Ahlberg, Ulla 
Eriksson, Barbro Andersson, Lars Andersson och Tore Brännström. På 
bilden saknas Gunilla Brännström.
foto: Lena Östling Andersson



Kalendarium

Vi som jobbar här
Ann-Sofi Furegård Sandberg	
kyrkoherde	

Petter Wingren	
komminster	

Lena Östling Andersson	
assistent	

Christina Lööf	
kamrer	

AnnCathrine Högberg Wingren	
kantor	

Rebecka Båvik	
församlingsassistent	

Birgitta Eriksson	
barnledare	

Lotta Thunholm	
vaktmästare i Gryt	

Ing-Mari Eriksson	
vaktmästare i Gåsinge-Dillnäs

Samtal om livet
Förfrågningar har kommit 
om en samtalsgrupp för vux-
na där vi talar om kristen tro, 
tittar i Bibeln och diskute-
rar det som känns angeläget.
Om vi blir en grupp träffas vi 
några gånger under vårterminen 
och vem vet, kanske fortsätter vi 
även nästa höst! Du behöver inte 

ha några särskilda 
förkunskaper, men 
det är en fördel om 
du tycker om att 
samtala och är in-
tresserad av andras 
tankar och frågor.
Vill du vara med? 
Anmäl dig till expeditionen.

av Tingshuset.
Tisd 8 kl 12.00 i Björnlunda församlings-
hem. Sopplunch.

Lörd 12 kl 14.00 i Gryts föreningshus. 
Julfest.

Sönd 13 kl 11.00 i Björnlunda kyrka. 
Familjegudstänst. Julgransplundring med 
kaffe.

Torsd 17 kl 14.30 på Ekhagens äldrebo-
ende. Gudstjänst med kaffe.

Sönd 20 kl 11.00 i Dillnäs kyrka. Gud-
tjänst.

Torsd 24 kl 12.00 i Gryts församlinghem. 
Sopplunch.

Sönd 27 kl 18.00 i Gryts kyrka. Tema-
gudstjänst: Ljuset.

Februari
Sönd 3 kl 11.00 i Gåsinge kyrka. Karne-
valsgudstjänst. Fruktfest.

Tisd 5 kl 12.00 i Björnlunda församlings-
hem. Sopplunch.

Onsd 6 kl 19.00 i Gryts sockenstuga. As-
konsdagsmässa.

Sönd 10 kl 18.00 i Gryts kyrka, Mässa, 
Jazz & Gud, Hepcats.

Torsd 14 kl 14.30 på Ekhagens äldrebo-
ende. Gudstjänst med kaffe.

Sönd 17 kl 11.00 i Björnlunda kyrka. 
Gudstjänst.

Torsd 21 kl 12.00 i Gryts församlings-
hem. Sopplunch.

Sönd 24 kl 11.00 i Dillnäs kyrka. Mässa.

Mars
Sönd 2 kl 11.00 i Björnlunda kyrka. Mäs-
sa.

Tisd 4 kl 12.00 i Björnlunda församlings-
hem. Sopplunch.

December
Sönd 2 kl 11.00 i Björnlunda kyrka. Ad-
ventsgudstjänst. Barnkör. Kaffe. 
kl 16.00 i Gryts kyrka. Gudstjänst. Kör/
barnkör. Gryts hembygdsförening bjuder på 
kaffe. Utställning av bonader i församlings-
hemmet.

Onsd 5 kl 08.30 i Gåsinge kyrka. Ad-
ventssamling.

Torsd 6 kl 14.30 på Ekhagen. Gudstjänst 
med kaffe.

Fred 7 kl 08.15 i Björnlunda kyrka. Skol-
gudstjänst.

Sönd 9 kl 16.00 i Björnlunda kyrka. Lu-
ciagudstjänst. Kaffe.

Onsd 12 kl 19.00 i Gryts kyrka. Musik-
skolans julkonsert med solister och mindre 
ensembler.

Sönd 16 kl 11.00 i Dillnäs kyrka. Mässa. 
kl 18.00 i Björnlunda kyrka. Julkonsert. Da-
gakören, Järna kyrkokör, Gnesta Musiksäll-
skap.

Tisd 18 kl 12.00 i Gryts församlingshem. 
Grötlunch med underhållning.

Sönd 23 kl 11.00 i Gåsinge kyrka. Guds-
tjänst.

Månd 24, Julafton kl 10.00 i Gryts 
kyrka. Samling vid krubban.

kl 23.30 i Björnlunda kyrka, Midnattsmässa.

Tisd 25, Juldagen kl 07.00 i Gåsinge 
kyrka. Julotta.

Onsd 26, Annandag Jul kl 11.00 i 
Gryts kyrka. Gudstjänst.

Sönd 30 kl 11.00 i Dillnäs kyrka. Mässa.

Månd 31, Nyårsafton kl 17.00 i 
Gryts kyrka. Nyårsbön.

Januari
Tisd 1, Nyårsdagen kl 15.00 i Björn-
lunda kyrka. Gudstjänst.

Sönd 6, Trettondag jul kl 14.00 i 
Gåsinge kyrka. Familjegudstjänst. Invigning 

Redaktionskommittén: 
Ann-Sofi Furegård Sandberg, Mari-
anne Strömberg, Mauritz Wallin, Lena 
Östling Andersson och Sara Kinberg.
Ansvarig utgivare: Ann-Sofi Furegård 
Sandberg

Kyrkbil
Beställ kyrkbil oavsett var du 
bor inom Daga församling. 
Gåsinge Taxi: 301 10

Pastorsexpeditionen
640 50  Björnlunda
växel 0158-200 23
www.dagakyrkor.com
Telefontid: M-F, kl 9-12


